

5 мая

страна отметила

День печати

Нашей газете —

40 лет

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# За физкультурные КАДРЫ!

Орган парторгбюро, профкома, месткома, комитета  
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института  
физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 17 (1018)

Понедельник, 12 мая 1980 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

## СЛОВО О ПЕРВОМ РЕДАКТОРЕ

# «Я ВЕРНУСЬ, МАМА!»



Петр Пирогов первый редактор нашей газеты... Ему доверили эту работу, хотя был он еще студентом. Вот все, что я знал о нем. И я был в долгу перед этим парнем, моим предшественником, моим коллегой, потому что обязан рассказать о нем людям.

И вот неожиданный, так обрадовавший меня телефонный звонок: мать Пирогова просила приехать.

Тихая, в стороне от магистралей, улица на Петроградской, маленький зеленый дворик. Всем семь лестничных пролетов до верхнего этажа. Звонок на дверь еще довоенный — «Прошу повернуть»... «Так вот она, твоя родная сторона, дорогой мой земляк...»

Постарела твоя мама. Ждала, верила — вернешься. И сейчас еще каждый неурочный стук в дверь отдаётся в ее сердце: «А может... Ведь все бывает в жизни...»

— Вы не смотрите по сторонам. Беспорядок. Переезжаем. Старший сын получил квартиру.

Анна Ивановна говорит негромко. Спокойно ее простое русское лицо, и, видимо, просто показалось, что промельнула на нем легкая растерянность. Анна Ивановна умоляет и внимательно смотрит на меня. О чём думает она? О том, что вот так же мог сидеть сейчас рядом ее сын? О том, что, уезжал отсюда, отрывается от сердца кровное? Покидает гнездо, где вырастила сыновей, откуда провожала их в бой?

Еще не снятые со стен фотографии сына и мужа. Два красивых человека смотрят на нас твердо, пристально.

За этот взгляд и твердый характер побояла Анна своего Пирогова. И за преданность делу — делу революции. С 1905 года Петр Тихонович начал работать в социал-демократической группе при Петербургском Союзе рабочих-партийцев, сразу же присоединившись к большевикам. Справка Центрального Архива Революции свидетельствует: «По сведениям охранного отделения Пирогов являлся агитатором среди рабочих и членом городского комитета местной социал-демократической организации, имел связь с дум-

ской социал-демократической фракцией и служил адресатом для получения заграницной партийной литературы.

Из переписки Петербургского жандармского управления от 1911 года видно, что Пирогов Петр Тихонович за принадлежность к Петербургскому комитету РСДРП 17 декабря 1911 года был обыскан и арестован. С 30 декабря 1911 года содержался под стражей Петербургским дому предварительного заключения и в качестве обвиняемого привлекался к дознанию.

20 апреля 1911 года был отдан под особый надзор полиции. 17 апреля 1912 года Петербургский градоначальник воспретил Пирогову Н. Т. жительство в Петербурге на все время действия в столице положения об усиленной охране.

Пирогов был выслан на родину, в Псковскую область. В 1912—1916 гг., — записано Петром Тихоновичем в автобиографии, — вел партийную работу в г. Выборге и в Саратове. В 1917 году 3 февраля на общем собрании рабочих-партийцев как большевик был выбран в Петроградский Совет...» Большую партийную работу вел он и в последние годы.

А с Анной Ивановной познакомился в ее родном городе Саратове. В ее устах его подпольная кличка «Пирожок» — звучала с особенной.

Петр Пирогов-младший родился 7 ноября 1917 года. После

6-го класса школы пошел учиться в ФЗУ. Затем работал лекальщиком на заводе. Поступил в институт связи. Но, обдумав еще раз как следует, решил: «Перехожу в ГОЛИФК». Так он стал студентом Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

Особенно он любил коньки, плавание, бокс, но больше всего — волейбол. И брата, Геннадия, тоже пристрастил к этой игре.

В институте хорошо давались ему политэкономия, физика, педагогика. Но зато анатомия и иностранный язык потребовали усилий немалых. Он отдавал освоению этих дисциплин массу времени. Однако сухой книжник из него никогда бы не получился. Петр был общителен, его всегда окружали товарищи, друзья. В институте слыл одним из лихих танцоров.

Но чувствовалась жизненная школа, пройденная Петром до поступления в институт. Он выделялся среди однокашников своей взрослостью, серьезностью.

Конечно, главную закалку получил он в семье. Постоянным примером был для него отец — старый партиец.

В ноябре 1940 года Пирогов

был принят в партию. К тому

времени, вроде бы незаметно,

накопился у него опыт газетной работы. Сначала редактировал

стенгазету I курса, затем, —

общеинститутскую стенгазету

«Годиковец». Когда вузу разрешили выпускать многотиражку, редактором назначили Пирогова.

Вот когда в полной мере познал Петр целеустремленный «хлеб» газетчика, его «безразмерный» рабочий день, большую ответственность. Но зато ощущил и ни с чем не сравнимую радость творчества, силу острой выступлений газеты, удовлетворения от создания своей полезности людям, в чем газетчик убеждается непосредственно, зримо после выпуска каждого очередного номера.

Мысль о газете не оставляла его и дома. Часто беседовал о своей новой работе с отцом. Кто-то, а уж Петр Пирогов старший знал цену печатному слову...

В. ТУРНИН  
(Окончание следует)

## Рейды «Комсомольского проектора»

### ВСТРЕЧИ НЕ ПОРАДОВАЛИ

«Комсомольский проектор» провел два рейда в общежитие № 1 педагогического факультета. Целью первого из них было проверить санитарное состояние комнат.

Итоги, прямо скажем, неутешительные. Только об одной комнате из числа проверенных хотелось бы отозваться лестно — о 519-й, где живут студенты IV курса, две Татьяны — Хабарова и Миронова. Порядок у них — образцовый. Молодцы, девочки!

Даже на фоне общей неприглядной картины мрачно выглядели комнаты № 432 (староста А. Антипенко, I курс) и № 307 (староста Федосеев, IV курс).

15 апреля был проведен второй

рейд, во время которого были выявлены опоздавшие на занятия.

В 9 часов группа «КП» вместе с зам. декана факультета А. М. Крыловым приступила к работе. В этот день две учебные

группы были заняты из субботника, и студентки одной из них

— 3-й группы III курса — О. Маврина, Т. Иващенко, О. Бледных, И. Янталцева опоздали к началу работы. Вот только часть фамилий студентов из списка опоздавших на занятия: В. Дресвянин (5-я группа II курса), А. Пасесиченко (3-я группа II курса), А. Меркулов и В. Моцкевич (1-я группа II курса), А. Шурыгин (1-я группа I курса)...

Здесь, действительно, только

часть фамилий тех, кто не жалел бы в тот час встретиться с «Комсомольским проектором».

Некоторые студенты переждали эту бурю, затаившись за закрытыми дверями комната. Но если

кто из них и врезал намерен пронести лекции таким вот обра-

зом, то «КП» говорит им: «До

встречи, которая не принесет про-

тульщикам ничего хорошего».

«КП» призывает акции групп

и курсов обратить внимание на

безответственность, низкую сознательность названных здесь сту-

дентов.

А. КУЗНЕЦОВ, председатель

штаба «КП»

А. КРЫЛОВ, зам. декана

педфака,

Д. ЛЕБЕДЕВ, Л. КРАСНО-

ВА, Е. МИССИОНАС, члены

«КП»

## Места назначений известны

Настроение у наших нынешних выпускников особое: распределение прошло в канун Ленинского юбилея, близятся Олимпийские игры... 328 будущих специалистов начнут самостоятельную работу, когда оба эти события останутся уже позади, но и то, и другое — как доброе напутствие: вам, питомцы физкультурного вуза, расти новые спортивные таланты, готовить триумфаторов будущих Олимпиад.

Один за другим представили перед государственной комиссией по распределению шестеро легкоатлетов — Людмила Булакова, Константин Алексеев, Михаил Дмитриев, Виктор Домшин, Сергей Комаров и Николай Резников. Диалог с ними засял минимум времени. «Точка», которую им предложили, всем шестерым по душе. Это вновь организованная специализированная школа высшего спортивного мастерства в Фергане. Двое из них даже специально летали туда, знакомились с условиями предстоящей работы. Теперь у них вопросов нет. Попутно с ними и боксеру Николаю Цикунову.

А в Благовещенске, где также есть новая ШВСМ, ждут лесовиков — Валерия Плотникова и Игоря Соколова, специализирующихся по тяжелой атлетике.

Олимпийские чемпионы Евгений Куликов и Евгений Белев, Ленинский стипендант Сергей Лапиков рекомендованы в аспирантуру. Заканчивают институты члены сборных команд Союза по плаванию Андрей и Анатолий Смирновы, мастер спорта международного класса по волейболу Надежда Горловская.

Многие выпускники возвращаются в родные места, теперь уже на постоянные места работы: Айвар Сейн — в Эстонию, Тофик Мурсалов — в Баку, Махмудкул Худжамов — в Душанбе, Батр Бачаев — в Элиста, супруги Вадим и Ольга Алексеенко — в Мурманск.

— Тридцати нашим старшекурсникам, специализирующимся по гимнастике, — говорит директор спортивного факультета, зам. научного тренера РСФСР Ю. Варгаков, — прежде чем они, уже в ранге дипломированных специалистов, расстанутся с институтом, — предстоит участвовать в выступлении на празднике открытия XXII летних Олимпийских игр в Москве.

Итак, «точки» известны. Но до получения диплома выпускникам предстоит жаркие дни сессии и государственных экзаменов. Успеха вам, четверокурсники!

В. АЛЕШИН

По следам выступлений газеты

## «А ЧТО НА СТЕНДАХ?»

В статье под таким заголовком, опубликованной в № 12 газеты «За физкультурные кадры», высказывался ряд критических замечаний в адрес ответственных за наглядную агитацию в институте. В частности, отмечалось нерегулярное обновление стендов информации.

Редакция получила следующий ответ заведующего кинофотолабораторией В. Ф. Егоровского: «В ответ на критическое замечание

газеты «За физкультурные кадры» сообщаю, что в настоящее время на стенде фотонформации вновь вывешены фотографии, отражающие сегодняшний день института. В дальнейшем материалы стенда будут регулярно обновляться.

Затрудняет работу кинофотолаборатории то, что в ее штатном расписании нет должности фотографа».

**ОДЕССА-ФОТОПИСИ**

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган парторгбюро и дирекции Государственного ордена Ленина института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта

№ 1 | Среда, 1 мая 1940 г. | Первый год издания

ТАК выглядел заголовок первого номера нашей институтской многотиражной газеты, вышедшей 1 мая 1940 г.

В КАНУН Ленинского юбилея отличники учебы нашего института провели

свой слет. Там они приняли обращение ко всем студентам-лесграфтовцам.

## ОБРАЩЕНИЕ

### СЛЕТА ОТЛИЧНИКОВ УЧЕБЫ НА ВСЕМ СТУДЕНТАМ ИНСТИТУТА

Нынешний слет отличников учебы прошел в канун 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

Студенты-лесграфтовцы упорно борются за повышение качества знаний, многие из них отличную учебу сочетают с инициативной работой в общественных организациях, показывают пример комсомольской активности и деловитости.

В Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии высшей школы и повышении качества подготовки специалистов» указывается на необходимость воспитывать у студенчества высокую политическую и правственную культуру, принципиальное отношение к встречающимся отклонениям от норм коммунистической морали. Многие делают в этом направлении студенты-отличники.

Слет отличников обращается ко всем студентам института с призывом приложить все усилия для выполнения первейшего долга советского студента — учиться на «хорошо» и «отлично», высокосознательно овладевать специальными и общественными предметами, строго соблюдать учебную дисциплину, активнее участвовать в общественной и научно-исследовательской работе, развивая свои творческие способности.

Слет отличников призывает отметить год 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина новыми успехами в учебе, спорте, активной общественной работой и ударным трудом.

## СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ ДОКЛАДЫ

Ректорат и общественные организации института совместно с научно-методическим советом по физической культуре и спорту при ленинградской организации общества «Знание» провели 7—8 апреля научно-практическую конференцию студентов и молодых ученых, посвященную 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

С интересными докладами выступили студенты В. Залесов, А. Смирса, Е. Кондрашева, Т. Соколова, Н. Буханова, аспиранты Л. Чернов, В. Старостина, молодые преподаватели Ю. М. Черных, А. Н. Николаева, В. М. Литвинский. В докладах затронут широкий круг вопросов экономики, политики, идеологии, физической культуры. Докладчики освещали величайший вклад В. И. Ленина в решение насущных вопросов революционного движения, строительства социализма и коммунизма, коммунистического воспитания.

**Профессор Н. ПОНОМАРЕВ,** зав. кафедрой философии и научного коммунизма

## СЕМИНАР

## ПСИХОЛОГОВ

Десятидневный семинар психологов — преподавателей, аспирантов и соискателей нашего вуза, Армянского Государственного института физической культуры и Ленинградского Государственного университета имени А. А. Жданова прошел на кафедре психологии нашего института. Цикл лекций прошел старший научный сотрудник ВНИИФКа, кандидат психологических наук Е. А. Калинин. Состоялись практические занятия по современным методикам исследования личности спортсменов. Слушатели ознакомились с современным состоянием тестологии в области психологии спорта, с последними работами психологов ВНИИФКа, с тенденциями и развитием психологии спорта в социалистических и капиталистических странах, с задачами психологов спорта в период подготовки к Московской Олимпиаде.

**И. ЮРОВ,**  
член совета аспирантов

## Вдумываясь в ленинские строки

В Постановлении ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина» подчеркивается: «Нет и не может быть марксизма без того нового, что внес в его развитие В. И. Ленин».

В юбилейном ленинском году студенты нашего института с особым интересом изучают труды В. И. Ленина, глубоко осознавая вклад, который внес в развитие революционной теории великий вождь революции.

В курсе истории КПСС первокурсники не только знакомятся с жизнью и деятельностью Владимира Ильича, но и изучают его труды, освещающие различные этапы социалистической революции, социалистического строительства в нашей стране и стра-

вах мировой системы социализма, вопросы международного коммунистического движения.

Знакомясь с трудами В. И. Ленина, студенты учатся с ленинских позиций оценивать явления и события современной действительности, мирового революционного процесса. Они учатся преодолевать трудности по-ленински, заряжаются ленинским оптимизмом, верой вineизбужность победы коммунизма во всем мире.

Интересно прошли занятия по книге В. И. Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» в 1 и 4-й группах I курса педагогического факультета, 2-й группе I курса спортивного факультета. Отлично выступили на семинарах, увязав основные идеи клинти с современностью, комсогор 1-й

группы И. Венедиктова, студенты 4-й группы А. Губанов, А. Будеев, М. Романенкова.

На семинаре «Ленинский план построения социализма в СССР» основательный доклад сделала студентка О. Анастасова, профорг 4-й группы I курса педфака. Приводя высказывания В. И. Ленина, она вскрывала их значения и в тот период, когда они были сделаны, и в наши дни. Студент 2-й группы I курса спортивного факультета В. Шевкин представил реферат «В. И. Ленин о кооперации». Первокурсник сумел убедительно показать, как претворяются в жизнь идеи Ильича сегодня. Комсомольский активист О. Асеева (4-я группа I курса спортивного факультета) написала отличный реферат «Спорт и мир», красной витью в

котором проходят ленинские мысли о значении физического воспитания в деле защиты социалистического отечества.

Изучая труды В. И. Ленина, просматривая фильмы о нем, студенты получают и первые навыки исследовательской работы.

Каждый день в Ленинском зале института занимаются студенты, и почти всегда предметом изучения у них являются труды В. И. Ленина, книги и воспоминания о великом человеке. В период, предшествующий Ленинскому юбилею, в Ленинском зале побывали более 2000 студентов. Все они, говоря словами Н. К. Крупской, «беседовали» с Лениным.

**К. БОРЩУН,**  
зав. кафедрой истории КПСС  
и политэкономии



Николай Михайлович Люкшинов, зав. кафедрой футбола и хоккея, является автором нашей газеты с самых первых, ловоеных ее номеров. В числе активных корреспондентов газеты и старший преподаватель этой кафедры Юрий Петрович Мельников.

На снимке (слева направо): Ю. П. Мельников и Н. М. Люкшинов за чтением свежего номера газеты.

Фото А. ДЕМЕШКО

## ОПЫТ КАФЕДРЫ — ВСЕМ!

## Контроль знаний — комплексный

В соответствии с планом учебного отдела кафедра гигиены прошла со 2-й группой III курса педагогического факультета открытый урок по теме «Гигиена питания спортсмена».

Занятие было итоговым и имело задачей проверить прочность знаний у студентов по этому важному разделу предмета. В отличие от предыдущих уроков такого рода, когда знания у студентов проверялись либо путем опроса, либо с помощью программируемого безмашинного контроля, на этот раз были использованы оба этих метода, и кроме того — применен еще и машинный программируемый контроль.

Для такого рода контроля (с помощью машины КИСИ-5М) преподавателем Е. В. Дудоровой разработана закодированная программа, содержащая 10 вопросов и 4 варианта ответа на каждый из них.

Безмашинный программируемый контроль проводился с помощью карт, разработанных преподавателями кафедры.

На первом часе урока студенты были разделены на две подгруппы. Одна из них работала на машине КИСИ-5М, другая — на картах безмашинного контроля.

Затем подгруппы менялись местами. Сочетание машинного и безмашинного контроля позволило за один час опросить всю группу и оценить знания всех студентов одновременно.

С первых же минут занятия все студенты включились в работу. Смена методов контроля создавала благоприятный эмоциональный фон.

По результатам контроля состоялся разбор допущенных ошибок. Следует отметить, что их оказалось немного.

Знания большинства студентов группы были оценены как хорошие и отличные. Во время разбора был применен третий метод контроля — индивидуальный опрос отдельных студентов, допускавших ошибки при ответах с помощью машинного и безмашинного метода.

Таким образом, на наш взгляд,

сочетание всех трех видов контроля позволяет как дополнять преимущества каждого из них, так и взаимоустранивать их недостатки.

На втором часе занятия, в ходе которого рассматривались вопросы, связанные с оценкой пищевого статуса спортсмена, использовался кадоскоп, применение которого значительно облегчило работу преподавателя и повысило возможности иллюстрации ряда узловых моментов темы. Кадоскоп на практических занятиях был применен нами впервые в институте. И этот опыт как нельзя лучше оправдал себя.

Успешному проведению занятия способствовало хорошее состояние самих технических средств обучения, деловая обстановка, созданная работниками ЛТСО (зав. лаборатории А. Ф. Сберегаев), и их большая помощь преподавателям и лаборантам кафедры гигиены.

**Профессор Н. АЛФИМОВ,  
В. БЕЛОУСОВ, кандидат  
медицинских наук**

## ТРЕНЕРЫ · Шефский долг

## МАЛЬЧИШЕЧЬИХ КОМАНД

Ребята из спортивного клуба «Дзержинец» — давние наши подшефные. План работы с ними составлен совместно с руководством клуба. Студенты-лесграфтовцы тренируют здесь на общественных началах юных футболистов и хоккеистов. Наставниками по этим видам спорта, а также по борьбе и баскетболу, являются наши студенты в школе № 243.

Высокую оценку получила работа наших студентов в жилконторах Октябрьского района.

— Студенты Б. Феткулов и А. Родионов, — говорит педагог-организатор ЖЭУ-16 В. Я. Лейкин, — работали у нас тренерами-общественниками по хоккею. Занимались с детьми и подростками.

они проявили себя хорошими организаторами. Команды ЖЭУ заняли 2 и 3-е места в районных соревнованиях на приз клуба ЦК ВЛКСМ «Золотая шайба». Сейчас студенты продолжают вести работу по подготовке к соревнованиям по футболу на приз «Кожаный мяч».

За активную работу с подростками и детьми в жилконторах комитет комсомола института объявил благодарность студентам Б. Феткулову и А. Родионову, а также С. Сорокину, Ю. Макарову, И. Лебедину, И. Никулину, А. Саморукову и В. Сковородину.

Нужно сказать, что эти ребята работают в в ДИД при 1-м отделении милиции и справляются с порученным делом отлично.

**С. НИЗОВЦЕВ,**  
член комитета комсомола